Nome:

N° de Inscricao:

GRUPOS
II e III

TIPO DE PROVA: A

Instrucoes
1.Escreva o seu nome € o seu numero de inscricao neste caderno e
no envelope.
2. Verifique se a folha de respostas esta perfeita, confira o seu nimero
de inscricao e assinale o tipo de prova A

3. Transcreva, com tinta azul ou preta, as alternativas escolhidas
para a folha de respostas, sem cometer rasuras.

4. Terminada a prova, entregue a folha de respostas, a folha de redagao
e 0 caderno de questdes ao fiscal.

5.Apds o inicio da prova, € de uma hora a permanéncia minima do
candidato na sala. A duracao da prova é de 4 horas e 30 minutos,
incluindo a passagem das respostas para a folha de respostas.

10 / 12 / 2007

ATENCAO

Nesta prova vocé vai encontrar 7 questdes de Inglés

e 7 questoes de Espanhol, com a mesma numeracao.

Resolva apenas as questdes correspondentes a sua opcao
de lingua estrangeira, que consta da folha de respostas.
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REDACAO

Redija uma dissertacao a tinta, desenvolvendo um tema comum aos
excertos abaixo.

Texto I

Os acidentes de trdnsito sdo a principal causa de morte ndo natural
no pais. E o brasileiro gasta mais com carro do que com educacdo.
Oded Grajew — Presidente do Grupo Ethos

Texto 11

A fiscalizagcdo da velocidade é defendida por especialistas como um
fator que contribui para a redugdo de mortes no trdansito.
Folha de S.Paulo

Texto III

Pesquisa feita pelo Ibope em todo o pais com mil jovens de 16 a 25
anos mostra que, entre os que dirigem carros, 30% sdo maiores de 18
anos e ndo tém Carteira Nacional de Habilitacdo. Do total, 12% sdo
menores de idade e ndo podem tirar a carta, mas conduzem veiculos
mesmo assin.

O Estado de S.Paulo

Texto IV

Cerca de 70% dos acidentes de trdnsito no Brasil sdo causados pelo
dlcool. E 50% dos acidentes pelo dlcool sdo fatais. Portanto, toda a¢do
feita para diminuir o consumo de bebida alcodlica entre motoristas é
muito bem-vinda.

Fabio Racy — Presidente da Associacao Brasileira de Medicina de Trafego
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PORTUGUES

Texto para as questoes 01 e 02

01
02
03
04
05
06

Uma das maiores novidades que os textos cldassicos ajudaram a
produczir foi a propria descoberta da América. Parece que Colombo,
lendo um desses textos, chegou a conclusdo de que navegando para
o Ocidente ele chegaria ao Oriente (as Indias), porque a Terra era
redonda. E isto era algo em que poucos europeus acreditavam naquela
época, mas que vdrios pensadores antigos jd tinham imaginado.

Ana Goldfarb

Questao n° 01

Deduz-se, pela leitura do texto, que

a) o conhecimento de obras cladssicas levou Colombo a concluir que a
Terra era redonda.

b) pensadores antigos se basearam em textos classicos para assumir
a idéia de que a Terra era redonda.

c) na época de Colombo poucos europeus acreditavam em textos
produzidos por pensadores antigos.

d) Colombo pode ter se baseado em textos classicos para tracar o
caminho que o levaria ao Oriente.

e) os textos classicos assim se caracterizam por apresentar hipdteses
que sO anos mais tarde foram comprovadas.

Questao 02

Assinale a alternativa correta, considerando o uso formal escrito da

lingua.

a) Substituindo chegou a conclusdo de que (linha 3) por “chegou a
entender que”, a frase mantém a corregao original.

b) E facultativo o emprego da preposicdo em na seqiiéncia era algo
em que poucos europeus acreditavam (linha 5).

c) A substituicao de tinham por haviam (linha 6) torna o trecho
incorreto, pois “haver” sé pode ser usado impessoalmente.

d) Pode-se flexionar produzir (linha 2) tanto no singular quanto no
plural , ja que se trata do verbo principal da locucao.

e) A forma verbal lendo (linha 3) pode ser substituida por “ao ler”, ja que

expressa, no contexto, idéia de temporalidade.
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Texto para as questoes 03 e 04

01
02
03
04
05
06
07
08

lem gente que acha a hipnose um jogo teatral. O hipnotizado
fingiria sensacoes que seu cérebro ndo sente, querendo se iludir, mas,
no fundo, no fundo, sabendo da farsa. E tem gente que vé na hipnose
um estado neurologico especial. Nele, o cérebro focaria a aten¢do
no assunto sugerido pelo hipnotizador, sem dar bola para outras
informacgdes registradas naquele momento. Ok, tudo continuaria ndo
passando de ilusdo. Mas com uma enorme diferenca: o cérebro é que

seria iludido, sentindo de fato o que o hipnotizador lhe sugerisse.
Revista Superinteressante

Questao n° 03
Deduz-se da leitura do texto que:

a)

b)

C)

d)

e)

quando a hipnose decorre de uma anomalia fisioldgica, o cérebro
deixa de registrar a sugestao proposta pelo hipnotizador.

é provavel que entre hipnotizador e hipnotizado haja um acordo
prévio, no sentido de dissimular o jogo teatral.

ha uma diferenca entre as duas explicacdes sobre o processo de
hipnose: de acordo com a primeira, a farsa € consciente; de acordo
com a segunda, nao.

a hipnose é sempre uma ilusdo, pois tanto hipnotizador como
hipnotizado, no fundo, sabem do truque, embora o cérebro seja
sempre enganado.

ha duas interpretacdes acerca da hipnose: uma, de senso comum,

decorre da incredulidade das pessoas; a outra baseia-se em
evidéncias cientificas.

Questao n° 04

Assinale a alternativa correta.

a)
b)
c)
d)

e)

Em no fundo, no fundo (linha 3), a repeticao constitui vicio de
linguagem, porque a redundancia € inexpressiva.

A presenca do futuro do pretérito (como em fingiria, continuaria)
indica que o texto trata de possibilidades.

A repeticao e o0 uso de expressoes coloquiais sao tracos que definem
o carater informativo do género jornalistico.

O pronome /he (linha 8) refere-se ao termo antecedente
hipnotizador.

O uso de Ok (linha 6) é inadequado, porque, além de ser estrangeirismo,
constitui nivel de linguagem que destoa do restante do texto.
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Textos para as questoes de 05 a 07

Texto I

Vem, 6 Marilia, vem lograr comigo
Destes alegres campos a beleza,
Destas copadas drvores o abrigo.

Texto 11

Razdo, de que me serve o teu socorro?
Mandas-me ndo amar, eu ardo, eu amo;
Dizes-me que sossegue, eu peno, eu morro.

Questao n° 05

Considerados os dois excertos de Manuel Maria du Bocage, poeta
portugués do século XVIII, é correto afirmar:

a)

b)

Tanto em I como em II destacam-se indices explicitos do Arcadismo
— estilo que caracteriza o poeta —, como, por exemplo, a
representacao do /ocus amoenus e o predominio da razao sobre a
emocao.

Em I, a natureza é valorizada em duplo aspecto: o estético e o
utilitario; em II, o poeta revela seu lado pré-romantico: o conflito
entre razao e emogao.

Os dois textos, embora revelem tracos do Arcadismo, ja antecipam,
no tratamento da tematica amorosa e na liberdade formal, a estética
romantica.

Em I, a natureza, porque reflete o conflito do poeta, segue o padrao
romantico; em II, o discurso confessional, indice da vitdéria da
emocao sobre a razao, aponta para a fase de transicao estética do
poeta.

I e IT exemplificam a influéncia barroca em Bocage, marcada pela
presenca de paradoxos, efeito musical dos versos livres e paralelismo
sintatico.
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Questao n° 06

Razdo, de que me serve o teu socorro?
Mandas-me ndo amar, eu ardo, eu amo;

Assinale a parafrase adequada do trecho acima, redigida de acordo
com a norma culta.

a) Ainda que me mandes nao amar, eu ardo e amo; portanto, Razao,
de que me vale a tua ajuda?

b) Embora de nada sirva o teu socorro, Razao, eu ardo e amo, se bem
que tu me mandas nao amar.

c) Se eu ardo e amo, a Razao me manda nao amar; sendo, entao, de
que me serve 0 Seu apoio?

d) Como a Razao me manda nao amar, eu ardo e amo; contudo, de
que me serve, entao, o socorro dela?

e) Razao, de que me serve a tua ajuda, ao amar e arder, ainda que tu
me mandes nao amar?

Questao n° 07

A poesia arcade de Tomas Antonio Gonzaga, embora ainda presa ao
padrao estético europeu do século XVIII, ja manifesta aspectos nativos,
expressando detalhes significativos do contexto histdérico-geografico
brasileiro. Esse registro poético da vida colonial esta exemplificado em:

a) Apenas, Doroteu, o nosso chefe / as rédeas manejou do seu governo,
/ fingir nos intentou que tinha uma alma / amante da virtude.

b) Enquanto pasta alegre o manso gado, / minha bela Marilia, nos
sentemos / a sombra deste cedro levantado.

c) Tundo verds, Marilia, cem cativos / tirarem o cascalho e a rica terra,
/ou dos cercos dos rios caudalosos,/ ou da minada serra.

d) Num sitio ameno,/ cheio de rosas,/ de brancos lirios,/ murtas vicosas,/
dos seus amores/ na companhia,/ Dirceu passava/ alegre o dia.

e) Tenho proprio casal e nele assisto;/ dd-me vinho, legume, fruta,
azeite;/ das brancas ovelhinhas tiro o leite,/ e mais as finas lds, de
que me visto.
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Texto paras as questoes de 08 a 11

No fragmento abaixo, de Sao Bernardo, o protagonista encontra no
trem D. Gldria, tia da jovem Madalena, e tenta convencé-la de que,
para ela e a sobrinha professora, criar galinhas € um bom negdcio.

01
02

03
04
05
06
07
08
09
10
11
12

13
14

— Boa ocupacgdo, D. Gloria, ocupag¢do decente. Se quiser dedicar-
se a ela, recomendo-lhe a Orpington. Escola! Bestidade!

[.]

D. Gloria enrugou e desenrugou a cara:
— Cada qual tem o seu meio de vida.

— Historia! Dé um salto a Sdo Bernardo para eu lhe mostrar o
que é uma lavoura de fazer dgua na boca.

Essa conversa, é claro, ndo saiu de cabo a rabo como estd no
papel. Houve suspensoes, repeti¢cdes, mal-entendidos,
incongruéncias, naturais quando a gente fala sem pensar que aquilo
vai ser lido. Reproduzo o que julgo interessante. Suprimi diversas
passagens, modifiquei outras. [...] Cortei|...], na copia, numerosas
tolices ditas por mim e por D. Gléria. [...] E o processo que adoto:
extraio dos acontecimentos algumas parcelas; o resto é bagaco.

Graciliano Ramos

Questao n° 08
No fragmento,

a)

b)

o narrador, que exibe plena onisciéncia, apresenta explicitamente
ao leitor as intencdes ocultas das duas personagens que participam
do dialogo.

|é-se 0 que o narrador considera copia do dialogo ocorrido entre D.
Gldria e o protagonista, palavra que evidencia o desejo realizado
de fidelidade as falas produzidas.

o relato é assumido como atividade subjetiva de um narrador-
personagem que decide o que contar ou nao sobre o protagonista,
cujas acoes ele observa detidamente diante de si.

o leitor tem a ilusao de que esta ouvindo diretamente o que dizem as
personagens, mas ¢é advertido pelo narrador de que estd diante de
um relato, sujeito as escolhas pessoais daquele que conta o que viveu.

0 narrador comenta que o texto escrito nao consegue reproduzir a
vivacidade da fala, motivo pelo qual interfere no discurso das
personagens, sempre em busca da maior expressividade.
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Questao n° 09

Assinale a alternativa correta.

a)

b)

C)

d)

O substantivo mal-entendidos (linha 9) estd grafado em
conformidade com a norma, assim como esta correta a grafia de
“mau agouro”.

O sentido da frase Se quiser dedicar-se a ela (linhas 1 e 2) estaria
mantido nesta outra formulacao: “Dado que deseja dedicar-se a
ela”.

Substituindo “haver” por “existir”, em Houve suspensdes ... (linha
9), a frase estara gramaticalmente correta se for empregada a
forma verbal “Existe”,

Em Reproduzo o que julgo interessante (linha 11), o pronome
destacado remete ao que vai ser especificado na frase
seguinte.

Redigindo diferentemente a frase numerosas tolices ditas por mim
e por D. Gloria (linhas 12 e 13), a forma “numerosas tolices que eu
e D. Gldria dizemos” preserva a idéia original.

Questao n° 10

Assinale a alternativa correta.

a)

b)

As acoes enrugou e desenrugou (linha 4) foram relatadas como
simultaneas, recurso para sugerir o constrangimento da
personagem.

A frase " Cada um tem seu jeito de vida propria” mantém o
sentido da frase original Cada qual tem o seu meio de vida
(linha 5).

Transpondo — Boa ocupacdo, D. Gloria, ocupagdo decente (linha 1)
para discurso indireto, tem-se corretamente: “Ele afirmou que a
ocupacgao era boa, que era ocupacgao decente, D. Gldria.”

A introducao de duas virgulas na frase do texto, isolando o verbo —
Reproduzo o que, julgo, interessante (linha 11) — nao prejudica
nem a correcao, nem o sentido original.

Considerado o contexto, em quando a gente fala sem pensar que
aquilo vai ser lido (linhas 10 e 11), o pronome destacado pode ser
entendido como remetendo a idéia implicita ™ o que foi dito”.
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Questao n° 11

Entendendo o ultimo periodo do fragmento da obra como sugestivo do
modo de agir da personagem — retira de tudo e de todos o que lhe
interessa e despreza o que lhe convém, quando Ilhe convém —, é correto
afirmar que esse traco de composicao

a)

b)

é reconhecivel também em Bentinho, protagonista de Dom
Casmurro, cujo drama pessoal é decorréncia direta de tal tipo de
atitude com relagcao ao amigo Escobar.

é tipico das figuras construidas por Graciliano Ramos, como o atesta,
por exemplo, o comportamento de Fabiano, em Vidas secas.

aproxima Paulo Hondrio, personagem de Graciliano Ramos, a
nordestina Macabéa, protagonista de A hora da estrela, de Clarice
Lispector.

é relevante no perfil de Fernando — personagem de Senhora, de
José de Alencar —, evidenciado, por exemplo, no ato de rejeicao a
Aurélia no final do romance.

compoe também a caracterizagao de Jodao Romao, o portugués
construido por Aluisio de Azevedo em O cortico.
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INGLES

The following text refers to questions 12 to 15

Power In Numbers

How wiki software is reforming bloated bureaucracies and changing the face of
communication.

By Jessica Bennett

Aug. 6, 2007 issue - The United Nations,
notorious for endless deliberations, is trying
a technological quick fix. Its Global Compact
Office, which promotes corporate
responsibility, has embraced a once fringe
social technology—the wiki—in hopes that it
will help staff in 80 countries share

information and reach consensus with less POWER IN NUMBERS

deliberation and more speed.

The office has done this by enlisting the public in its review of progress
reports from more than 2,000 companies—an effort to make sure each is
complying with established social and environmental guidelines. It's
debatable whether encouraging public input is a good way to increase
efficiency, but the move is the latest example of a quickly growing trend.
Wiki software—easy-to-use programs that let anyone with Internet access
create, remove and edit content on a Web page—first gained popularity
thanks to Wikipedia, the user-generated encyclopedia that has come to
be hailed as one of the Web's greatest resources. Now the technology is
increasingly spreading outside the world of tech geeks and into the
mainstream, being adopted by workplaces, corporations and even
governments. In what's been dubbed the “wiki workplace,” a growing
number of organizations have begun shifting from traditional hierarchical
structures to self-organized and collaborative networks, using wiki
software—a basket of technologies that include wikis, blogs and other
tools—to foster innovation across organizational and geographic
boundaries. Executives say the new tools make it easier for teams to
collaborate and share information, and to get projects up and running
on the fly. “Collaborative software has become a very important part of
how businesses will invent and innovate,” says Ken Bisconti, IBM s vice
president of messaging and collaboration software.

Adapted from Newsweek
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Questao n° 12

The word “bloated”, in the lead to the text, means

a)
b)
C)
d)
e)

unpleasantly swollen; bigger than usual.
unusual, odd.

intended to be used once or for a short time.
not wet, sticky or moist.

seeming false, suspicious.

Questao n° 13

A wiki software can be defined as

a)
b)
c)
d)

e)

a computer program which can be edited exclusively by Web page
hosts.

an encyclopedia sold online and which can be accessed by all
members 24 hours a day.

an e-book containing information which can be shared only by
people who live in the same country.

a collaborative one whose content can be changed by anyone who
has access to it.

a guide to computer terms which can be built by Internet users.

Questao n° 14

According to the text,

a)
b)

C)
d)

e)

Wikipedia is the only Web resource available to the public nowadays.
technology is everywhere now and can’t be denied.
wiki workplaces are limited to large organizations and institutions.

wikis, blogs and other tools can only be found in government-ruled
companies.

collaborative software has been used by both IBM and Global
Compact Office.

Questao n° 15

The meaning of “fringe” in the text is

a)
b)
C)
d)
e)

latent, hidden, not obvious.
justifiable or acceptable.

minor or less important.

liberated, free from traditional ideas.
showing approval.
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Questao n° 16

Mediterranean bluefin tuna are killed
to make sushi and now stocks are on
the verge of collapse. The EU must
cut its fishing quota in half or the
species may be lost from the
Mediterranean forever.

If you care about seafood that

doesn t destroy ocean life, go to:
O.Q.

www.panda.org/tuna  ° ®%
/ s WWF  for a living planet®

©1986 Panda symbol WWE — World Wide Fund For Nature (Formally World Wildlife Fund)
® “WWEF" & “living planet” are WWF Registered Trademarks — 04.07
Adapted from Newsweek

According to the advertisement,

a) if the bluefin tuna are killed, the species may take longer to vanish
from the Mediterranean.

b) had the EU not killed the bluefin tuna, the stocks would be over
now.

c) if sushi hadn't collapsed, the bluefin tuna wouldn’t have been Kkilled.

d) had the fishing quota been reduced, bluefin tuna would have
disappeared earlier.

e) if men stop killing bluefin tuna, they will probably not vanish from
the seas.

The following text refers to questions 17 and 18
History of NASCAR

NASCAR traces its roots to the men who trafficked illegal
“moonshine” whiskey in the American South of the 1930s and 40s. The
moonshiners souped up their cars and honed their driving skills in order
to outrun federal agents who pursued them. When drivers began to
compete against one another on dirt tracks at fields or fairgrounds, the
sport was called “stock” car racing, because the cars were improved-
upon versions of the Chevys or Fords anyvone could buy off the lot.
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In those early days, stock car racing was loosely controlled by
independent, often unscrupulous, promoters. “Sometimes you'd win the
race, then have to beat the promoter to the back gate to be sure you got
paid, " recalled Junior Johnson, a former moonshine outlaw who later
became one of NASCAR s greatest drivers.

One promoter, Bill France of Daytona Beach, Florida, was determined
to bring order to the chaos. In 1948 he rallied a group of his colleagues and
established the National Association for Stock Car Auto Racing (NASCAR).

Adapted from Forum English Teacher

Questao n° 17

According to the text, NASCAR

a) trafficked illegal whiskey between the 30’s and 40’s.

b) had already been officially created for 2 years in 1950.
c) was founded by Junior Johnson, one of its best drivers.

d) was pursued by federal agents because drivers started competing
against one another.

e) was called stock car racing due to the Chevys bought off the lot.

Questao n° 18

Choose the alternative which one of the underlined words from the
text is WRONGLY used.

a) Sheriffs chased promoters on horseback.

b) That TV program outran its time.

c) Loosely translated, that word means “important”.
d) I can’t recall the exact details of the report.

e) His unscrupulous business methods were totally rejected by the
board.
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ESPANHOL

Texto para las preguntas de 12 a 18

EL PRECIO DE LA FELICIDAD

Woody Allen dijo cierta ocasion: “El dinero no da la felicidad, pero
procura una sensacion tan parecida, que se necesita un auténtico
especialista para verificar la diferencia. . En efecto, a menudo se vincula
el efecto de tener dinero con la felicidad, pero jhasta qué punto es el
dinero causa de la felicidad?

A partir del barémetro de la felicidad realizado en 22 paises, el dinero
queda lejos de los primeros puestos como procurador de la felicidad. El
aspecto que mds aparece en esa posicion son las relaciones personales,
por delante de la posicion de bienes materiales.

Si algo aparece como importante es sin duda la relacion con el trabajo
v la disposicion de tiempo de ocio. En Espaiia, el indice global de
satisfaccion con el trabajo se situa a la cola de los europeos occidentales.
La cuestion parece centrarse en las amplias jornadas que los espaiioles
dedican a ganarse la vida.

Cada persona deberia saber donde se halla la ansiada llavecita de
la felicidad, pero a menudo no esta a nuestro alcance. Descartado el
factor material, podemos asegurar que las personas que se consideran
felices declaran cultivar relaciones de afecto solidas y de calidad,
practicando el didalogo vy la espontaneidad asi como la comprensiony la
intimidad, v al tiempo que perciben que su estado no es mero resultado
de las circunstancias sino que lo entienden como un proceso continuado
de esfuerzo y responsabilidad, evidente para ellos sobre todo en la
manera de afrontar los infortunios y las desgracias no como efecto de
la mala suerte , sino mds bien de sus propias acciones y decisiones. Son
personas abiertas a la hora de compartir sus emociones y expresar Sus
estados de danimo, optimistas, aunque no por ello ingenuos. Hacen de la
adversidad una oportunidad para el aprendizaje. Tienden a ver las
situaciones dificiles de forma mads positiva y se ven menos influidos por
los resultados negativos, ya que afirman dar un sentido a aquello que
les sucede, en coherencia con la direccion que quieran llevar en su vida.
Ateniéndonos a las estadisticas, el nivel de ingresos condiciona el
bienestar, pero esta débilmente relacionado con la felicidad, que tiene
que ver mds con temas del corazon, de la realizacion a través del trabajo,
de la salud y de dar sentido a la vida. Lo que yo pretendia apunta con
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todo esto vy a lo que me gustaria humildemente inducirles, si es que
ustedes aun no son felices, es a que se lo piensen, a que no se abandonen
a su propia inercia y a que se mojen. Quizds mas preciso que Woody
Allen era Salvador Dali, cuando en cierta ocasion dijo: “No sé si el dinero
da o no la felicidad ... ..., pero de lo que estoy convencido es de que sin

b

duda, es el mejor de los sedantes”
Adaptado de E/ Pais semanal Espana

Questao n° 12

Segun el texto, la llave de la felicidad
a) es facilisima de ser encontrada.
b) esta ubicada bajo una mesilla.

c) es dificil de ser hallada.

d) facilita el ahorro del dinero.

e) se encuentra dentro de una alcancia.

Questao n° 13

Segun el texto, podemos afirmar que el dinero
a) provoca un sentimiento de remordimiento.
b) procura una sensacion de desprecio.

Cc) no provoca felicidad.

d) ayuda a encontrar el derroche.

e) provoca una sensacion de felicidad.

Questao n° 14

En el texto, los anténimos correspondientes a las palabras en negrita,
lejos, halla y débilmente, son, respectivamente,

a) temprano, encuentre y saludablemente.
b) cerca, pierde y fuertemente.

c) proximo, anoche y aparentemente.

d) distante, gane y sanamente.

e) entrada, junte y lentamente.

Prova Tipo A pég 17 Grupos II - 111



Questao n° 15

La secuencia correcta de los tiempos verbales, djjo, tienden y pretendia,
subrayados en el texto, es

a) Presente Subjuntivo, Pretérito Indefinido y Condicional.

b) Pretérito Indefinido, Presente Subjuntivo y Presente Subjuntivo.
c) Pretérito Indefinido, Presente Indicativo y Pretérito Imperfecto.
d) Pretérito Pluscuamperfecto, Futuro Imperfecto y Condicional.

e) Pretérito Perfecto, Presente Subjuntivo y Pretérito Imperfecto.

Questao n° 16

El significado de la palabra mero, destacada en negrita en el texto, es
a) mérito.

b) complicado.

c) sencillo.

d) menoscabo.

e) pérdida.

Questao n° 17

En el texto, senale el sentido correcto de la frase “a que se mojen".
a) inviertan

b) desciendan

c) mezclen

d) arriesguen

e) borren

Questao n° 18

Segun el texto, las personas que suelen alcanzar la felicidad son las
que poseen mayor

a) envidia.

b) vitalidad.
c) aversion.
d) herencia.
e) aderezo.
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MATEMATICA

Questao n° 19

O “Triangulo Aritmético de Pascal” é uma tabela, onde estao dispostos,

n
ordenadamente, os coeficientes binomiais (pj’ conforme representado abaixo.

- (o)
linha 1 0

wz (3
s (0
e (2 0QC

Sendo Si a soma dos elementos de uma linha i qualquer, consideradas n
linhas, a soma S1 +S2 +...+Sn é igual a

a) 2n—1
by 2" -1
C) 2"

dy 2M+1

e) 2n+1
Questao n° 20 A B
Na figura, o quadrado ABCD é formado por !
9 quadrados congruentes. O total
de triangulos distintos, que podem ser
construidos, a partir dos 16 pontos, é

a) 516 : :

b) 520 | S— PR . |
c) 526 5 5

d) 532 : :

e) 546 N . . .
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Questao n° 21

Na figura, a circunferéncia de raio
6 é tangente as retas r e s nos
pontos P e Q. A area da regiao
sombreada é

a) 82
b) 642 +2
<) 63
d) 8/3-4

e) 4J3+4
Questao n° 22

Sendo i2 = — 1, o nuUmero complexo —1+11ox

, com X nao nulo e

I I s .
——<X <5 tem modulo igual a

2

a) %Cotgx

b) L secx
—

c) %|cotgx|

d) =[secx|
1

e) ﬁ|secx|
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Questao n° 23

A tabela 1 mostra as quantidades de graos dos tipos G1 e G2 produzidos,
em milhdes de toneladas por ano, pelas regides agricolas A e B.
A tabela 2 indica o preco de venda desses graos.

tabela 1 tabela 2
preco por
G1 G2 tonelada (reais)
Regido Al 4 3 Gl 120
Regido B| 5 6 G2 180

Sendo x o total arrecadado com a venda dos graos produzidos pela

X
regiao A e y pela regiao B, a matriz {y} é

2 104|100
1600 |
b) 106 1020
1680 |
o 10% 1200
1800 |
d) 106 7%
1400
e) 106[1000
1580 |

Questao n° 24

Os pontos A e B pertencem, respectivamente, as curvas
yq = x2+1e Yy = —x% + 3x — 2. O menor comprimento possivel do
segmento AB, paralelo ao eixo y, é

a) 13/8

b) 14/8

c) 15/8

d) 16/8

e) 17/8
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Questao n° 25
Um aparelho celular tem seu preco “y” desvalorizado exponencialmente
em funcao do tempo (em meses) “t”, representado pela equacao

y = p.qt, com p e g constantes positivas. Se, na compra, o celular

custou R$ 500,00 e, apds 4 meses, o seu valor é 1/5 do prego pago,
8 meses apds a compra, o seu valor sera

a) R$ 25,00
b) R$ 24,00
c) R$ 22,00
d) R$ 28,00
e) R$ 20,00
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GEOGRAFIA

Questao n° 26

O presidente russo, Vladimir Putin, acusa os Estados Unidos de criar
uma nova corrida armamentista. Segundo Putin, o uso quase incontido
da forga, nas relacdes internacionais promovidas pelos Estados Unidos,
tem provocado altos investimentos no desenvolvimento de armas
nucleares por parte de paises de pequeno porte.

Assinale o fator geopolitico no qual se baseia a critica feita pelo
presidente russo.

a) A invasao e o dominio estadunidense do territério iraquiano.

b) A estratégia estadunidense de criar um cerco militar no Oriente
Médio, visando ao Ira.

c) A imparcialidade estadunidense em apoiar financeira e belicamente
o Estado de Israel.

d) O projeto estadunidense de construir um sistema de defesa de
misseis na Europa Oriental.

e) As constantes ameacas estadunidenses de uma acgao militar contra
a Coréia do Norte.

Questao n° 27

Apds a realizacao de estudos, constatou-se que o Brasil possui varias
regides com elevado potencial para investimento na producgao de energia
limpa, por meio de uma fonte, que também é muito utilizada na
Alemanha. Esta fonte é

a) o gas natural.
b) a edlica.

c) o etanol.

d) a biomassa.
e) a nuclear.

Questao n° 28

Hoje, a populacao idosa no mundo é de aproximadamente 650 milhdes
de habitantes. Segundo a ONU, a perspectiva para 2050 é de que o
mundo tenha 2 bilhdes de pessoas com mais de 60 anos. Assinale a
alternativa que corresponde a correta distribuicao demografica de idosos
no planeta, nesse periodo.
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A populacgao idosa tera uma distribuicao demografica homogénea,
devido a conquista de recursos na area de saude, que atingirao a
maior parte da populagcao mundial.

A maior parte da populacao idosa estara concentrada nos paises
desenvolvidos, onde o investimento no social é alto, gerando uma
elevada expectativa de vida.

A distribuicdao da populagao idosa tera uma maior concentragao
entre 0s paises ricos e emergentes, por terem maior acesso a
tecnologia da medicina.

A maior concentracao de idosos estara em paises subdesenvolvidos,
proveniente do elevado crescimento vegetativo de hoje.

O maior niumero de idosos se concentrara no continente europeu,
devido ao crescimento e a expansao da Unidao Européia, que
proporcionara igualdade de tecnologia e tratamentos médicos a
sua populagao.

Questao n° 29

Assinale a alternativa que corresponde a um resumo das caracteristicas
geoldgicas do territério brasileiro na Era Paleozdica.

a)
b)

C)

d)
e)

Formacao das serras do Mar e da Mantiqueira.
Formacao dos escudos cristalinos Brasileiro e Guiano.

Formacao de bacias sedimentares antigas, do varvito, rocha
sedimentar, em Itu (SP), e do carvao mineral do sul do Brasil.

Formacgao da bacia sedimentar amazoénica.

Derrames basalticos na regiao sul, formacao do planalto arenito-
basaltico e formagao da bacia sedimentar do rio Sao Francisco.

Questao n° 30

Assinale a alternativa que NAO é causa para formac3o de ilha de calor
em areas urbanas.

a)

b)

Impermeabilizacao dos solos, pelo asfalto e por calgcamento,
desviando as aguas para bueiros e galerias, o que reduz o processo
de evaporacao e evapotranspiragao urbana.

O efeito da interagao, contituida de particulas e de gases primarios
e secundarios, entre a radiacao e a poluigcao atmosférica.
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c) Presenca de fonte antrdpica de calor e umidade como, por exemplo,
utilizacao de condicionadores de ar ou refrigeradores e queima de
combustiveis fdsseis.

d) O aprisionamento da radiagao, solar ou infravermelha, nos
chamados canions urbanos, entre os edificios, aumentando o albedo
urbano e diminuindo a absorcao de radiacao solar, com conseqiiente
aumento da temperatura.

e) Vegetacao Natural escassa, em areas fortemente urbanizadas e
populosas, reduzindo as superficies capazes de evaporar ou
evapotranspirar.

Questao n° 31

Os mapas mostram as atuais divisdes politicas e as histdricas divisoes
étnicas e culturais do continente africano. As brutais diferencas desses
tracados comprovam a artificialidade das fronteiras, onde os europeus,
em seus regimes colonialistas, nao respeitavam as diversidades de
culturas que hoje ainda incitam varios conflitos internos, em diversos
paises do continente.

FRONTEIRAS ETNICAS E POLITICAS DA AFRICA

Divisdo Etnica Divisdo Politica

Atualidades/Vestibular 2005

Essa atual e artificial divisdo politica da Africa foi decidida
a) na Conferéncia de Berlim.

b) na Conferéncia de Bandung.

c) na Conferéncia de Sao Francisco.

d) na Conferéncia de Bretton-Woods.

e) nos Acordos de Oslo.
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Questao n° 32

O Brasil enfrentou varios obstaculos para a sua plena insercao na atual
Terceira Revolugao Industrial ou Tecnoldgica, que teve inicio a partir
da Segunda Guerra Mundial e que se prolonga até os dias atuais.

A respeito do assunto, considere as afirmagdes abaixo.

I. O constante e crescente mau uso do dinheiro publico, a corrupgao
e o superfaturamento de obras publicas comprometeram a fixacao
das prioridades nacionais, entre elas a educacao, a ciéncia e a
tecnologia.

II. A situacao do Brasil, quanto as suas dividas interna e externa,
compromete a canalizagcao de recursos para investimentos em
educagao e pesquisas cientificas ou tecnoldgicas, agravando nossa
dependéncia em relacao ao exterior.

ITI. Se houvesse uma maior pratica politica do clientelismo, resultaria
em garantia de financiamentos de projetos de interesse nacional,
entre eles o desenvolvimento cientifico e tecnoldgico, pondo fim
a concessao de privilégios apenas a classe agroexportadora.

Dessa forma,

a) apenas I esta correta.

b) apenas II esta correta.

c) apenas III estd correta.

d) apenas I e II estao corretas.
e) I, II e III estao corretas.
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QUIMICA

Questao n° 33

Agua demais pode fazer mal e até matar

“Um estudo de 2005 do New England Journal of Medicine revelou
que cerca de um sexto dos maratonistas desenvolvem algum grau de
hiponatremia, ou dilui¢do do sangue, que acontece quando se bebe dgua
em demasia”.

Ao pé da letra, hiponatremia quer dizer “sal insuficiente no sangue ",
ou seja, uma concentra¢do de soédio abaixo de 135 milimol por litro de
sangue —a concentra¢do normal permanece entre 135 e 145 milimol por
litro. “Casos graves de hiponatremia podem levar a intoxica¢do por dgua,
uma doenga cujos sintomas incluem dores de cabeca, fadiga, ndusea,
vomito, urina¢do freqiiente e desorientag¢do mental.”

Scientific American Brasil - 05/09/2007

Antes de iniciar uma competicao, um maratonista de 1,75 m de altura
e 75 kg possui, aproximadamente, 5 L de sangue com uma concentragao
de sddio no limite maximo da concentragao normal. Apds a conclusao
da prova, esse atleta ingeriu um excesso de agua, durante a sua
hidratacao. Esse excesso gerou, depois de algumas horas, uma reducao
na concentragao de sddio para 115 milimol por litro de sangue, atingindo
um quadro de hiponatremia. Com base nessas informacgodes, os valores
mais proximos da massa de sddio presente no sangue do atleta, antes
de iniciar a prova, e do volume de agua absorvido pela corrente
sangiliinea apds a sua hidratacao, sao, respectivamente,

Dado: Massa molar (Na = 23 g/mol)

a) 155ge 1,3 L.
b) 16,7g e 6,3 L.
c) 155ge 4,6 L.
d) 16,7ge 1,3 L.
e) 15,5ge 6,3 L.
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Questao n° 34

O acidente com o césio-137 em Goiania, no dia 13 de setembro de
1987, foi o maior acidente radioativo do Brasil e o0 maior do mundo
ocorrido em area urbana. A capsula de cloreto de césio (CsCr), que
ocasionou o acidente, fazia parte de um equipamento hospitalar usado
para radioterapia que utilizava o césio-137 para irradiacao de tumores
ou de materiais sangiliineos. Nessa capsula, havia aproximadamente

19 g do cloreto de césio-137 (tl/2 = 30 anos), um po6 branco parecido

com o sal de cozinha, mas que, no escuro, brilha com uma coloragao
azul. Admita que a massa total de cloreto de césio, contida na capsula,
tenha sido recuperada durante os trabalhos de descontaminagao e
armazenada no depdsito de rejeitos radioativos do acidente, na cidade
de Abadia de Goids. Dessa forma, o tempo necessario para que restem
6,25% da quantidade de cloreto de césio contida na capsula, e a massa
de cloreto de césio-137 presente no lixo radioativo, apds sessenta anos
do acidente, sao, respectivamente,

a) 150 anos e 2,37 g.
b) 120 anos e 6,25 g.
c) 150 anos e 9,50 g.
d) 120 anos e 9,50 g.
e) 120 anos e 4,75 g.

Questao n° 35

O Licopeno € uma substancia carotendide que da a cor avermelhada ao
tomate, a melancia, a beterraba, ao pimentao, entre outros alimentos.
E um antioxidante que, quando absorvido pelo organismo, ajuda a
impedir e reparar os danos as células, causados pelos radicais livres.
A respeito do licopeno, € INCORRETO afirmar que

S N N NG " SN N " X N\ N SN
Licopeno
a) causa a descoloracao de solucao de bromo em tetracloreto de
carbono.

b) sao necessarios 13 mol de gas hidrogénio para a saturagao de um
mol de licopeno.

c) sua féormula molecular é C4OH56'
d) possui atomos de carbono assimétrico.
e) pode apresentar isomeria geométrica cis-trans.
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Questao n° 36

Em um laboratdrio quimico, foram preparadas solucoes de mesma
concentracao molar, das seguintes substancias:

I) KC/O

1) CaCr,
111) Mg(NO3),
IV) NaCN

Assinale a alternativa que apresenta a seqiiéncia correta de acidez e
de basicidade dessas solugdes, a 25°C.

a) I) basica, II) neutra, III) acida e IV) acida.
b) I) acida, 1II) basica, III) basica e IV) acida.
c) I) acida, II) neutra, III) acida e IV) basica.
d) I) basica, II) acida, 1III) basica e IV) acida.
e) I) basica, II) neutra, III) acida e IV) basica.

Questao n° 37

Duas celas eletroliticas estao conectadas em série e ambas possuem
eletrodos de grafite, conforme o esquema abaixo.

e—
+— @:I@ “—

e_

A9N03(aq) CuSO4(aq)

Em uma das celas, foi colocada uma solucao de nitrato de prata,
enquanto, na outra, existe uma solucao de sulfato de cobre II, ambas
equimolares. Durante um determinado intervalo de tempo, ocorreu a
deposicao de 3 mol de prata metalica no catodo da cela da esquerda.
Portanto, a massa de cobre metalico que sera depositada no catodo da
cela da direita corresponde a
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Dado: Massa molar (Ag = 108 g/mol, Cu = 63,5 g/mol)

a) 95,25 g.
b) 63,50 g.
c) 127,00 g.
d) 190,50 g.
e) 21,20 g.

Questao n° 38

O didxido de nitrogénio (NOZ) €& um gas de cor acastanhada, de odor

forte e irritante e muito téxico. E um poderoso oxidante que, nas reacdes

da atmosfera, pode dar origem a acido nitrico, bem como a nitratos
organicos que contribuem para fendmenos com elevado impacto
ambiental, como as chuvas acidas e a eutrofizacao de lagos e rios. Ele
pode ser formado nas reacdes de combustao dos motores a explosao,
na queima de querosene ou a partir da reacao do mondxido de nitrogénio

(NO) com oxigénio (02). O NO, pode ser decomposto a gas nitrogénio
e a gas oxigénio de acordo com a reagao:

2NOy(gy +—= Ny(g) * 209q)

A respeito desse equilibrio, pode-se afirmar que

a) o aumento da pressao desloca o equilibrio no sentido da maior
producao de gas oxigénio.

b) a adicao de catalisador desloca o equilibrio no sentido da reacao
direta.

Cc) a expressao da velocidade cinética da reacgao direta é v = k.[NOZ].

d) por ser um equilibrio heterogéneo, o aumento da concentragao de
gas nitrogénio desloca o equilibrio da reacao no sentido de maior
formacao de NOZ'

pNz-(poz)z
p(NO,)?

para esse equilibrio € K _ =

e) a expressao do Kp D
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Questao n° 39

H,S0,,
HC=C-CH, + H,0 —»
3 27 Hgso,

?

A respeito da reacao organica acima e do(s) produto(s) obtido(s), sao feitas
as seguintes afirmacdes:

I) Trata-se de uma reacgao de adicao, com a formagao de um alcool.
IT) Ha ocorréncia de tautomeria no produto formado.
ITI) O produto possui isbmeros dpticos.
IV) Essa reacao pode ser utilizada para obtencao da propanona.

Estao corretas as afirmacgdes
a) IelV, somente.

b) I e II, somente.

c) II eIV, somente.

d) II, IIT e IV, somente.

e) I, IT e III, somente.
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BIOLOGIA

Questao n° 40

Malaria, Febre Amarela e Dengue sao doengas que ocorrem em algumas
regidoes do Brasil. A respeito delas, considere as afirmacdes abaixo.

I - O combate a Dengue é mais dificil do que o combate as outras
duas porque ela é causada por virus e contra ela nao existe
vacinagao.

II - Febre Amarela, assim como a Dengue, é causada por virus, mas
seu combate é facilitado gracas a vacinacao.

III - A Malaria é causada por um protozoadrio, o plasmédio, que pode
ser eliminado do sangue por meio de medicamentos.

IV - Febre Amarela e Dengue tém o mesmo transmissor, 0 mosquito
Aedes aegypti,

Estao corretas

a) apenas I, II e III.
b) apenas II, III e IV.
c) apenas]I, IIl e IV.
d) apenasI, II e IV.
e) I, II, III e IV.

Questao n° 41

Em uma saida a campo, os alunos do curso de Biologia tiveram, como

tarefa, demarcar uma area de 100 m2, proxima a uma mata, e

determinar as densidades demograficas dos varios grupos vegetais e
animais encontrados nessa area.

Os organismos encontrados e suas quantidades estao relacionados
abaixo.

Musgos — 20 individuos (mesma espécie)
Samambaias — 6 individuos (mesma espécie)
Pinheiros — 4 individuos (mesma espécie)
Tatuzinhos-de-jardim — 2 individuos (mesma espécie)
Minhocas — 2 individuos (mesma espécie)

Acaros — 3 individuos (mesma espécie)
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Nessa area, as densidades demograficas das plantas criptdgamas, das
plantas fanerdgamas e dos artrépodes sao, respectivamente,

a) 0,26; 0,04 e 0,05.
b) 0,10; 0,04 e 0,05.
c) 0,26; 0,04 e 0,03.
d) 0,10; 0,04 e 0,02.
e) 0,04; 0,26 e 0,05.

Questao n° 42

conc. CO2 na atm.
(unidades por milhao)

A

380 -
360 -
340 -
320 -

300 : : | | | » anos
1900 1920 1940 1960 1980 2000

Considere o grafico acima, a respeito da variagcao da concentracao
de gas carbbnico na atmosfera. Analisando o grafico, é correto
afirmar que

a) somente a partir de 1920, o gas carb6nico passou a fazer parte da
atmosfera.

b) de 1960 a 2000, a concentracao de gas carbdnico duplicou na
atmosfera.

c) entre 1920 e 1980, o aumento na concentragao de gas carbdnico
foi o mesmo do verificado entre 1980 e 2000.

d) apds o ano de 2000, a concentracao de gas carbdnico tem diminuido.
e) o aumento da concentracao de gas carbonico passou a ser constante
a partir de 1960.
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Questao n° 43

Plantas, algas, cianobactérias e um grupo de bactérias tém capacidade
de realizar o processo de fotossintese. A respeito desse processo nesses
organismos, é correto afirmar que

a) todos apresentam, além da clorofila, os pigmentos carotendides e
xantofilas.

b) todos utilizam o gas carbdnico e a agua como matéria prima.
c) somente as plantas e as algas produzem o gas oxigénio.
d) somente as plantas apresentam as clorofilas a e b.

e) somente as plantas e as algas apresentam as clorofilas localizadas
no interior dos plastos.

Questao n° 44

Em algumas espécies de roedores, o padrao da pelagem (malhada ou
uniforme) é condicionado por um par de genes autoss6micos nao
codominantes. Se dois individuos malhados forem cruzados, a prole
obtida sera composta por individuos de pelagem malhada e uniforme,
na proporgcao de 2:1. Considere as afirmativas abaixo.

I - O gene que determina pelagem malhada é dominante.
IT - Um dos dois alelos é letal em homozigose.

III - Se dois individuos com pelagem uniforme forem cruzados, toda a
prole sera constituida de individuos com pelagem uniforme.

Assinale

a) se todas as afirmativas forem corretas.

b) se somente a afirmativa I for correta.

c) se somente as afirmativas I e II forem corretas.
d) se somente a afirmativa III for correta.

e) se somente as afirmativas I e III forem corretas.
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Questao n° 45

Um estudo publicado, recentemente, demonstrou o aumento no risco da
extingao de anfibios, cujas as caracteristicas fisioldgicas os tornam mais
vulneraveis a mudancas ambientais. A poluicao das aguas com pesticidas e
com residuos organicos e o aumento da radiagao ultravioleta sao os maiores
responsaveis pelo aumento desse risco. A respeito da relagao entre a fisiologia
dos anfibios e o risco de extincao, considere as afirmativas abaixo.

I - Por apresentarem fecundacao externa, a poluicao da agua afeta
diretamente a sobrevivéncia dos ovos.

II - A pele Umida e permeavel favorece a absorcao de poluentes
existentes na agua.

IITI - A auséncia de casca calcdrea nos ovos permite que maior
intensidade de radiacao ultravioleta atinja os embrides, podendo
causar mutacgoes.

IV - Por terem circulagao simples, esses animais sao heterotermos e
estao mais sujeitos a variacdes de temperatura.

Estao corretas

a) I eIl apenas.

b) II e IV apenas.

c) I, Il e III apenas.
d) I, II, IIl e IV.

e) I e IIl apenas.

Questao n° 46

Ao contrario do que muitos pensam, a cidade de Sao Paulo tem uma
grande quantidade de pdassaros. Dentre eles, inumeros beija-flores
podem ser observados na maior parte do ano. Entretanto, entre junho
e setembro, o numero de beija-flores diminui. Essa diminuicao se deve
ao fato de que esses animais entram em um periodo de hibernacao, no
qual o seu metabolismo diminui drasticamente. Nesse periodo, dentre
0S mecanismos envolvidos, estdao as variagdes nos niveis de hormoénios
da tiredide. A esse respeito, considere as seguintes afirmacoes.

I - O fato de a hibernagao ocorrer no inverno esta relacionado com a
diminuicao da oferta de alimento. Se os animais hibernam, a
competicao por alimento diminui nesse periodo, permitindo a
sobrevivéncia da espécie.
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IT - O envolvimento dos hormdnios da tiredide se deve ao fato de eles
serem responsaveis pelo aumento da atividade metabdlica. Durante
a hibernagao, o nivel desses hormoénios é diminuido.

III - A atividade das mitoc6ndrias também ¢é diminuida durante a
hibernagao, o que resulta na diminuicao do metabolismo.

Assinale

a) se todas as afirmativas forem corretas.

b) se somente as afirmativas II e III forem corretas.
c) se somente as afirmativas I e II forem corretas.
d) se somente a afirmativa II for correta.

e) se somente a afirmativa III for correta.
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HISTORIA

Questao n° 47

Considere o texto abaixo e as afirmacgdes I, II, III, IV e V.

“(...) 6. O papa ndo tem o poder de perdoar culpa, a ndo ser declarando
ou confirmando que ela foi perdoada por Deus; ou, certamente, perdoados
os casos que lhe sdo reservados. Se ele deixasse de observar essas
limita¢des, a culpa permaneceria.

(...) 21. Erram, portanto, os pregadores de indulgéncias que afirmam que
a pessoa é absolvida de toda pena e salva pelas indulgéncias do papa.

(...)532. Vaé a confianca na salvagcdo por meio de cartas de indulgéncias,
mesmo que o comissdario ou até mesmo o proprio papa desse sua alma
como garantia pelas mesmas.”

teses 6, 21 e 52 das "95 Teses” de Wittenberg - 1°/10/1517

I) A salvacao do homem nao depende de suas obras, mas € alcancada
por sua fé.

II) O pao e o vinho nao se transformam no sangue e no corpo de
Cristo. A Comunhao é a reafirmacao da fé na ressurreicao de Cristo.

ITII) A veneracao e o culto devem ser prestados somente a Deus. A
adoracao de imagens de santos e santas constitui idolatria.

IV) A Igreja tem, no bispo de Roma, cuja palavra é infalivel, sua
maxima autoridade.

V) Ainterpretacao das Sagradas Escrituras é privilégio da Igreja, fonte
unica da verdade.

Pertencem a doutrina da religiao reformada, em cujas origens
desempenhou um papel fundamental o documento acima,

a) apenas I, II e III.

b) apenas II, III e IV.

c) apenaslI, II, IV e V.

d) apenas III, IV e V.

e) I, II, III, IV e V.
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Questao n° 48

“(...) Eu tenho um sonho de que um dia esta na¢do se levantarad e viverd
o verdadeiro significado de seus principios: * Nos acreditamos que esta
verdade seja evidente por si, que todos os homens sdo criados iguais.’
(...) Eu tenho um sonho de que um dia meus quatro pequenos filhos
viverdo numa na¢do onde ndo serdo julgados pela cor de sua pele, mas
sim pelo conteudo de seu cardter.(...)"

“(...) Ndo temos alternativa sendo protestar. Por muitos anos, demonstramos
uma assombrosa paciéncia. Por vezes, demos a nossos irmdos brancos a
impressdo de que gostavamos do modo como estavamos sendo tratados. Mas
viemos aqui hoje para sermos salvos dessa paciéncia, que nos tem feito
pacientes com tudo que ndo seja a liberdade e a justica. ” (...)

“(...) A agdo franca ndo violenta procura criar uma tal crise e fomentar
uma tal tensdo que a comunidade que se tem constantemente recusado a
negociar é forcada a enfrentar a questdo. Procura-se assim dramatizar
a questdo a fim de que ela ndo possa mais ser ignorada. (...) Sabemos,
por dolorosa experiéncia, que a liberdade nunca é voluntariamente dada
pelo opressor, é preciso que ela seja exigida pelo oprimido”.

Os trechos acima sao de discursos e escritos de um dos mais elogiientes
oradores norte-americanos do século XX, cuja importancia, na histéria
de seu pais, é lembrada anualmente com um dia feriado em seu nome.
A respeito dessa personagem histdrica, afirma-se que

I) liderou um amplo movimento social contra a segregacao racial oficial
e pela igualdade de direitos civis da populacao negra de seu pais.

IT) fervoroso pastor protestante, viu-se obrigado a apoiar a guerra
que os EUA travavam contra o Vietna, entendida por ele como
uma cruzada contra o ateismo comunista.

ITI) pb6s, em acao, taticas nao violentas de organizacao e mobilizagao
politica, transformando o protesto pacifico em poderosa arma de
luta social, como no célebre boicote a lei de segregagao nos
transportes publicos em Montgomery.

Assinale

a) se apenas I é correta.

b) se apenas I e II sao corretas.
c) se apenas I e III sao corretas.
d) se apenas II e III sao corretas.
e) sel, Il e III sao corretas.
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Questao n° 49

A respeito do periodo histérico mundial que se iniciou ao fim da II
Guerra Mundial, marcado pelo antagonismo de duas superpoténcias,
considere as seguintes informacoes:

I) Através do Plano Marshall, os EUA auxiliaram na reconstrugao
econOmica de paises europeus, o que obedecia ao propdsito da
Doutrina Truman de conter o expansionismo soviético.

IT) A criagao da OTAN (em 1949) e do Pacto de Varsdvia (em 1955)
consumou a divisao da Europa em dois grandes blocos estratégico-
militares.

ITII) Em 1962, a instalacao de misseis nucleares soviéticos em Cuba
pretendeu ser uma resposta a intencao dos EUA de invadir a ilha,
bem como a existéncia de misseis norte-americanos na Turquia.

IV) A derrubada do Muro de Berlim, em 1989, € um marco do fim da
bipolarizacao nas relagdes internacionais de mais de quatro
décadas.

Assinale

a) se apenas I e II sao corretas.

b) se apenas I e III sao corretas.

c) se apenas I, II e IV sao corretas.
d) se apenas II, III e IV sao corretas.
e) sel, II, III e IV sao corretas.

Questao n° 50
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A ilustracao dada faz referéncia a um sério disturbio social ocorrido
nos primeiros anos do século XX, no Rio de Janeiro, envolvendo a figura
do eminente sanitarista Osvaldo Cruz. Desse disturbio € INCORRETO
afirmar que

a) em suas origens, havia o descontentamento da populacao pobre
da cidade, sobretudo por causa do plano de remodelagao urbana
implantado no governo de Rodrigues Alves (1902-1906), que, entre
outras coisas, desalojou parte dessa populacao dos quarteirdes de
bairros centrais para abertura de avenidas e alargamento de ruas.

b) a decretacao da obrigatoriedade da vacinacao foi a razao imediata
de o povo, ja descontente com as desapropriacdoes e demolicoes,
insurgir-se contra os agentes sanitarios, transformando o Rio de
Janeiro em palco de violentos confrontos com a policia.

c) a forma arbitraria e violenta com que as “brigadas sanitarias”
realizavam a vacinagao — invasao dos domicilios para, a forga,
vacinar as pessoas — provocou a indignacao da populacao, que,
ademais — nao adequadamente esclarecida — desconhecia os
verdadeiros efeitos médicos da medida.

d) a reacao violenta da populacao deve ser entendida num contexto
social mais amplo, de reacao a um processo de modernizacdo
excludente do ambiente urbano, agravado pela atitude discricionaria
do poder publico.

e) o grau de violéncia que a revolta atingiu, evidenciou o extremo
conservadorismo da populagao, contraria a qualquer forma de
modernizagao ou progresso, quer urbanistica quer cientifica.

Questao n° 51

“A escraviddo moderna, aquela que se inaugurou no século XVI, apos os
descobrimentos, é uma instituicdo diretamente relacionada com o sistema
colonial.

A escraviddo do negro foi a formula encontrada pelos colonizadores para
explorar as terras descobertas. Durante mais de trés séculos utilizaram
eles o trabalho escravo com maior ou menor intensidade, em quase toda
a faixa colonial. ™

Emilia Viotti da Costa, Da senzala a colbénia

Estdao entre as circunstancias e os fatores histdricos que explicam, no
caso brasileiro, a instituicao da escravidao mencionada acima, EXCETO
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a) aimportancia econdmica que representava, desde o inicio do século
XV, o comércio de escravos africanos como fonte de lucros aos
comerciantes metropolitanos, bem como indiretamente a prépria
Coroa portuguesa.

b) a mansidao dos trabalhadores africanos, afeitos, havia muito, a
condicao escrava nas selvas africanas, onde tribos subjugavam
outras por meio das guerras.

c) a inexisténcia, em Portugal, de contingentes suficientemente
numerosos de trabalhadores livres, que se dispusessem a emigrar
para a América, onde trabalhassem em regime de semidependéncia
ou como trabalhadores assalariados.

d) a inexisténcia entdao, quer nos principios religiosos catdlicos, quer
na legislacao da Metrdpole, de qualquer proibicao a escravizacao
de africanos, tanto diretamente aprisionados como comprados a
chefes tribais na Africa.

e) o carater essencialmente mercantilista da exploracao colonial, que
favorecia o emprego de uma mao-de-obra igualmente interessante
— enquanto mercadoria — ao comércio metropolitano.

Questao n° 52

“(...) o conceito (...) ndo se reduz a demagogia e a manipulagdo, aspectos
secunddrios no contexto, [mas] se definiu pela associa¢do intima entre
trabalhismo e projeto de industrializacdo. O trabalhismo como promessa
de prote¢do dos trabalhadores por um Estado paternalista no terreno
litigioso entre patrdes e empregados. O projeto de industrializacdo, como
interesse comum entre burgueses e operdrios, (...) foi a forma da
hegemonia ideoldégica por meio da qual a burguesia tentou — e obteve
em elevado grau — o consenso da classe operdria para a construc¢do da
na¢do burguesa. A lideranca carismdtica e sem media¢oes formalizadas,
adequada a massas de baixo nivel de consciéncia de classe, constituiu
[sua] expressdo peculiar. Ndo sua esséncia, concentrada nas idéias de
colaboragdo de classes e paz social.”

(texto adaptado)

O texto acima, do historiador Jacob Gorender, trata, na histéria
brasileira,
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da orientacao politico-econ6mica dominante nas trés primeiras
décadas apods a instauracao da Republica.

do fendbmeno politico conhecido como coronelismo.
do modelo de industrializagao pela via do populismo.

da forma predominante das relagdes sociais moldadas pelo regime
pos-1964.

da politica de desenvolvimento econ6mico combinado com justica
social, implantada pelo governo FHC.

Questao n° 53

Em fins de agosto de 1961, a imprensa anunciava que Ranieri Mazzilli
assumia o governo em seguida a inesperada renuncia de Janio Quadros.
O presidente vinha sendo alvo de agudas criticas, entre outras razoes,
porque

a)

b)

C)

d)

a politica econdmica adotada por Janio assumia cada vez mais uma
orientacao efetivamente socialista, visivel na aproximacao das
relacdes diplomaticas e comerciais com Cuba e com a URSS.

acirrava-se o desacordo entre o presidente e seu vice, Joao Goulart,
eleito por outro partido, tornando impossivel a permanéncia de um
e outro, juntamente, no comando politico do pais.

grande parte do empresariado nacional se descontentara com a
politica demasiado democratica do presidente, que pusera em
execugao um sem-numero de planos de melhorias sociais, tanto
nas cidades como no campo.

setores conservadores da sociedade se opunham ao carater
“independente” da politica externa de Janio, sobretudo apds a
inopinada condecoracao, pelo presidente, do ministro cubano
Ernesto Guevara.

havia claros indicios de que, com o apoio das Forgcas Armadas,
Janio pretendia articular um golpe contra o Congresso Nacional (as
“forcas ocultas” da carta-renuncia), fecha-lo e governar
ditatorialmente.
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FISICA

O texto seguinte se refere as
questoes 54 e 55. DADOS:

Na ilustracdo abaixo, A e B sao pontos | Raio da circunferéncia = R
d.e uma Inesma reta tangente.a med AB = med CD = 2R
circunferéncia no ponto B, assim

como C e D sao pontos de uma outra sen 0,65 rad = 0,6

reta tangente & mesma circunferéncia | €0s 0,65 rad = 0,8

no ponto C. Os segmentos BC e AD | sen 1,30 rad = 0,964

sdo paralelos entre si e a medida do | cos 1,30 rad = 0,267
angulo 6 é 1,30 rad.

SUPERFICIE PLANA E HORIZONTAL

Questao n° 54

Dois pequenos corpos passam, simultaneamente, pelo ponto A e
dirigem-se ambos para o ponto D. Sabe-se que um deles descreve a
trajetoria ABCD, com velocidade escalar constante Vi, € que o outro
segue a trajetdria AD, com velocidade escalar constante Vo Se ambos
chegam juntos ao ponto D, podemos afirmar que a relagao entre essas
velocidades é

V_l 1 Vi _ 53
a) Vo b) Vo 44
Mo_ 3
c) V5 2
) M5 ) i 22
— o —
Vo 3 Vs 9
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Questao n° 55

Considerando que a massa do corpo 1 é m, enquanto ele estiver
descrevendo o arco BC da circunferéncia ilustrada, a forga centripeta
que nele atua tem intensidade

b) F_ = mzR'Vl
o F - m.2v1
d) F.= 2.m.v?
e) F_ = m'glz

Questao n° 56

A figura mostra o instante em que uma esfera de
4 kg é abandonada do repouso, da posicao P, e
cai sobre a mola ideal de constante elastica

2.102 N/m. O maior valor da velocidade atingida
por essa esfera, no seu movimento descendente, é

a) 3 m/s

b) 4 m/s

i

Dado: g = 10 m/s?

c) 5m/s
d) 6 m/s

e) 7m/s
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Questao n° 57

Para certo procedimento industrial, necessita-se de agua a 20 °C, mas
sd se dispoe de agua no estado sélido a 0 °C (gelo) e agua fervendo a
100 °C. A relacao entre a massa de gelo e a massa de agua fervendo
que se deve misturar em um recipiente adiabatico, para a obtencao do
desejado, é

Dados: calor latente de fusao da agua = 80 cal/g
calor especifico da agua liquida = 1 cal/(g.°C)

a) 4/5
b) 3/4
c) 2/3
d) 1/2
e) 1/3

Questao n° 58

DispOe-se de dois espelhos esféricos, um convexo e um cdncavo, com
raios de curvatura 20,0 cm cada um, e que obedecem as condigdes de
Gauss. Quando um objeto real é colocado perpendicularmente ao eixo
principal do espelho convexo, a 6,0 cm de seu vértice, obtém-se uma
imagem conjugada de 1,5 cm de altura. Para que seja obtida uma
imagem conjugada, também de 1,5 cm de altura, colocando esse objeto
perpendicularmente ao eixo principal do espelho c6ncavo, sua distancia
até o vértice desse espelho devera ser

a) 11,0 cm
b) 15,0 cm
c) 26,0 cm
d) 30,0 cm

e) 52,0 cm
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Questao n° 59
Nos vértices de um tridngulo eqiildtero de >
altura 45 cm, estao fixas as cargas

puntiformes QA' QB e QC' conforme a
ilustracao ao lado. As cargas QB e QC :
sdo idénticas e valem -2,0 uC cada /.. P
uma. Em um dado instante, foi
abandonada do repouso, no
baricentro desse triangulo, uma
particula de massa 1,0 g,
eletrizada com a Q = + 1,0 uC
e, hesse instante, a mesma sofreu DADO:
uma aceleragcao de moaddulo
5,0. 102 m/sz, segundo a direcao
da altura hl' no sentido de A para
M. Neste caso, a carga fixada no vértice A é

a) QA =+ 3,0 nC
b) Qy =-3,0C
C) QA =+ 1,0 uC
d) QA =+ 5,0 nC
e) Qy=-50uC
Questao n° 60

Em uma experiéncia no laboratdrio de Fisica, observa-se, no circuito
abaixo, que, estando a chave ch na posicao 1, a carga elétrica do
capacitor é de 24 uC. Considerando que o gerador de tensao é ideal,
ao se colocar a chave na posicao 2, o amperimetro ideal medira uma
intensidade de corrente elétrica de

Lt
. .
. .
* -~
* -~
* -~
. .
- -~
. .
. .
* -~
- L] -
* -~
. .
. -
* -~
* -~
. .
* -~
* -~
* L4
* e
» D

i T

ko =9 . 10 9 N.m?2/c?

a) 0,5A 20 ch 1
\.
) 10A J_‘“M 2
) 1>A === ) ,F
d) 2,0 A 40
e) 2,5A
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